

成立农机专业合作社,服务上万亩农田 南充85后“农机大王”逐梦田野



8月24日上午,南充市顺庆区一个名叫夏家坝的地方,一名黝黑的汉子驾驶收割机,将成片金黄的稻穗收割。

这个汉子叫任杨,38岁,顺庆区新复乡同仁社区人,回乡务农13年,他成立农机专业合作社,服务上万亩农田,是远近闻名的土专家、植保无人机飞手、农机大王、四川省农村致富带头人。

拓荒逐梦田野 依靠政府成立农机专业合作社

任杨家住同仁场镇上,祖祖辈辈务农。初中毕业后,他先后去了南京金陵船厂和成都某航空公司上班。

2011年9月底,25岁的任杨带着10万元积蓄回到老家同仁乡下。父母一个劲儿地反对——好不容易走出农村,怎么又回来了?庄稼地能刨出个“金娃娃”?可任杨有自己的想法。作为在农村长大的孩子,他从小就喜欢家乡的风土人情,看到农村大量土地荒废,心里着实难受,就想着将撂荒地利用起来。

最初,任杨只租了70亩地试试手,积蓄很快花光了,当年春节都没有钱置办年货。任杨回忆,后来在当地党委、政府的帮助下,他购买了第一辆大型拖拉机,成立了顺风农机专业合作社,依靠一点点积累,产业越做越大。现在,合作社拥有联合收割机、拖拉机、插秧机、耕整机、农用汽车、烘干机等价值500多万元的专业农业机械。哪个种植大户需要农机作业,都会请他帮忙。

记者采访时,稻田里已是40℃高温,任杨驾驶着收割机在田里穿梭。“一两百元一亩,将粮食送到家,很划算。”81岁的张朝德老人站在树荫下,不住地赞叹,“要不是任杨帮我们,谷子成熟了,哪收得回来嘛!”

精通各种机械 耕种土地不再脸朝黄土背朝天

任杨的家中还保留有诸如连枷、犁、耙、拌桶等较为原始的农具,这是父母的“传家宝”。

“拌桶是父辈们收稻谷时用到的农具。”任杨介绍,以前是先用镰刀割断水



▲ 任杨为农民收割水稻。 苏定伟 摄



◀ 任杨操作植保无人机。 苏定伟 摄



◀ 任杨用农机插秧。 受访者供图

稻,如果是割的稻穗,就直接背回家用连枷打,如果是稻穗和稻草一起割,就甩开膀子在拌桶里摔打。这种土办法既耗费时间,又耗力气。高标准农田改造前,很多田地大型机械进出很不方便;一家一户没有村道时,谷子收好,还得靠人一担一担挑回家。

“那个时候,每到水稻收获季,左邻右舍就相互帮忙,要持续整整一个月才能将田里的水稻收完。”任杨说,稻谷收完,还得反反复复晾晒、扬壳,遇到连续阴雨天气,收回家的稻谷往往会生霉、长芽,基本是看天吃饭。

成立农机专业合作社后,任杨的生意越做越大。“不再像父辈那样脸朝黄土背朝天,很原始地耕种土地,而要用新技术、新机械在广阔农村拓荒逐梦。”

任杨说。他创办的合作社还被四川省委、省政府评为“四川省农业丰收奖”先进集体,任杨获评“四川省农村致富带头人”。

“任杨,机器怎么不动了,你快来看。”烘干机突然不工作了,妻子李燕急得直喊他。任杨拿起一把螺丝刀就开始修起来,不一会儿,机器又运转了。“他心灵手巧,收割机、挖掘机、无人机、电焊、切割机用久了容易坏,他对对照说明书就能自己修。”李燕说。

李燕毕业于西华师范大学,英语不错,“任杨学无人机的时候,大多英语词汇都不懂,我就一个单词一个单词教他。”李燕现在是同仁社区党支部副书记,带两个娃娃,工作之余,帮助任杨管理工人。

全程机械化 “农机大王”服务上万亩土地

任杨喜欢看央视的“致富经”节目,当他看到东北等地将无人机用在植保上时,心里也痒痒了,想拥有自己的植保无人机。“无人机喷洒农药是传统人工的60至80倍!”经过学习,任杨成了一名土专家,四里八乡的机手都来向他请教。

每一种农业机械,任杨都能熟练操作,成了远近闻名的“农机大王”。自己学会技术后,他还培训了很多农机手。央视《田间示范秀》节目曾用将近17分钟时间,讲述任杨帮助他人练飞无人机、解决水稻植保问题的故事。

“丘陵地区电线多、电杆多、树多,这对无人机飞行有很多的挑战。”任杨说,针对这些问题,他只能手把手地教。

“现在从播种到收获,基本全程使用机械。”任杨说,旋耕机将水田深耕、耙平,再操控无人机飞播、喷洒农药,庄稼成熟后,再驾驶联合收割机收割,最后将稻谷放进烘干设备,收完当天就能吃到新米。

油菜、小麦、玉米、水稻等都能通过机械收割。现在,任杨团队每年服务上万亩农田。记者采访时,不时有巴中、广元的种植大户,预约任杨团队去帮他们收割水稻。

未来谁来种地? 当地正在培训更多的“任杨”

“村里基本上都是60岁、70岁、80岁的老人,任杨之后,谁来种地?”采访中,村里一位白发老人感叹道。

2020年,农业农村部的一份文件明确指出,“未来谁来种地、怎样种好地”问题日益凸显。浙江大学中国农村发展研究院院长钱文荣分析,目前,农村劳动力外出务工情况较为普遍,的确面临着农业“后继乏人”“谁来种地”等问题。

顺庆区新复乡党委书记李勇介绍,全乡有一半的撂荒地是任杨开荒出来的,“青壮年大多外出务工了,老人小孩在家无力耕种,全乡一度有许多撂荒地。”任杨的农机派上用场,大量的撂荒地开荒后,建成高标准农田,更加适宜大型机械耕种、收割。

李勇表示,新复乡正在探索解决“谁来种地”的问题,成立“强村公司”,采取“公司+大户+合作社+农户”模式,培养更多的“任杨”,让他们返乡创业,用新理念、新技术、新机械筑梦乡村,改变乡村。

华西都市报·封面新闻记者 苏定伟

遂宁破获出国务工诈骗案 48人被骗20万元

以提供出国务工岗位为幌子,收取受害人报名费、面试费、服装费等,四川遂宁、广元等地48人上当,被骗钱财合计207000元。8月26日,记者从遂宁安居警方获悉,目前,犯罪嫌疑人杨某已被刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

为吸引想出国务工的人,骗取大家的报名费,今年3月初,杨某建了一个名为“俄罗斯圣彼得堡中国化学××”群聊,谎称自己是“中国化学××公司”钢筋工工长,负责帮公司招人,可以带大家到俄罗斯圣彼得堡务工,每天工资600元。

杨某称,出国总共需要缴费5500元,前期先交4500元,其中报名费3500元、面试费500元、服装费500元,登机后再补交1000元。出国工作后会全额返还5500元。

群内不少人信以为真,陆续有人报名交钱,并推荐其他朋友进群,群成员由开始的20人逐渐增加到60余人,分别来自四川广元、遂宁、绵阳等地。

为博取大家的信任,持续骗钱,杨某做足了把戏。报名缴费后,先挨个对报名者进行视频面试,检查其四肢是否健全;面试通过后,又让大家准备护照、体

检报告等资料并邮寄给自己;然后PS虚假出国邀请函,分别发送给大家。

“再交500元,就可以当工头,过去就是700元一天。”“多交500元,晚上加班就有加班工资,多上1个小时多100元。”其间,杨某持续收取面试费、服装费,还以多交钱就能安排管理岗位、多加班就有加班工资为由,继续骗取大家的钱财。

杨某一直以机票、签证等各种借口拖延出国时间。部分受害人对杨某身份产生怀疑,找到其谎称的工作单位,却被告知并无此人。部分受害人家属困难,

要求退费,杨某以各种理由拒不退费。遂宁安居的胡某等人意识到被骗后,前往派出所报警。

接警后,安居公安立即开展调查,通过走访和研判分析,锁定了嫌疑人身份信息,并前往广元将杨某抓获。杨某对自己以虚构事实的方式骗取他人财物的犯罪事实供认不讳。

经查,杨某无正当职业,沉迷于打牌和网络赌博,没钱用便动起了歪脑筋,共骗取胡某等48人钱财合计207000元,骗来的钱都已挥霍一空。

华西都市报·封面新闻记者 刘虎